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镇赉县乡村道专管员队伍建设管理实施方案

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《吉林省人民政府办公厅关于深入推进“四好农村路”发展的实施意见》（吉政办发〔2018〕25号）、《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省进一步深化农村公路管理养护体制改革推动“四好农村路”高质量发展的实施方案的通知》（吉政办发〔2020〕18号），加强乡村道专管员队伍建设，提高队伍整体素质和服务水平，促进农村公路管养水平全面提升，结合我县实际，制定本实施方案。
—、目标要求
按照乡村道管养全覆盖、履职尽责的要求，按各乡（镇）管养里程、任务轻重等实际情况，确定乡村道专管员职责、数量、管辖路线，确保乡村道管养路线全覆盖，公路保护管理任务全落实；加强乡村道专管员管理制度建设，建立履职尽责、管护有力、反应迅速、运转高效的工作机制，切实发挥乡村道专管员队伍的作用。
[bookmark: bookmark91]二、细化管护职责
乡村道专管员负责乡村道路线的日常巡查与督促工作等管理工作，不得承包管辖范围内的农村公路建设、养护工作和保养作业。
主要职责：负责所管辖的乡道、村道日常路况巡查、隐患排查、灾毁信息上报及保险理赔，参与管养单位、个人监督考核和建设、养护工程管理，及时制止并报告侵害路产路权行为，协调交通运输综合执法部门现场执法和涉路纠纷调处等工作，督促完成路长办公室及交通运输主管部门安排的各项任务。
各乡（镇）要根据本地实际情况，进一步细化乡村道专管员职责，明确巡查路线、日常巡查要求、巡查次数、巡查记录要求、问题处置程序等内容，确保管理考核规范化、制度化。
[bookmark: bookmark92]三、严格聘用标准
乡村道专管员队伍建设要遵循公开、公平、公正、择优的原则招募选聘。乡村道专管员应具备初中以上文化程度，原则上要求60周岁以内，身体健康，具备一定的沟通协调能力，责任心强；具有基本的电脑办公软件操作技能，能熟练应用微信、手机APP等。乡村道专管员优先选用有建设工程经验、表现优秀的退伍军人、精准扶贫对象等本地户籍人员。原则上每名乡村道专管员负责一个片区的乡村道管理，片区划分根据片区内乡村道数量、里程等确定。
[bookmark: bookmark93]四、强化队伍管理
乡村道专管员队伍由县级路长办指导、乡（镇）招聘并管理、村监督。县路长办公室应制定专管员选聘、管理、培训、考评等规章制度，负责组织教育培训、业务指导工作，并对乡村道专管员履职情况进行抽查、检查和年度考核，抽查检查、年度考核结果作为专管员县级补助经费的主要依据；乡（镇）政府为乡村道专管员使用管理责任主体，负责乡村道专管员聘用和管理，并制定有关管理制度；乡村道专管员在所属乡（镇）路长、乡（镇）路长办公室的直接领导下开展工作，自觉接受村两委、村民监督。
[bookmark: bookmark94]五、落实经费保障
乡村道专管员队伍的报酬、培训经费、奖励经费、管理经费、日常巡查等费用，除县级“以奖代补”资金外，不足部分由乡（镇）政府自筹解决，并确保及时落实到位。乡村道专管员队伍的县级“以奖代补”资金，经县路长办公室签署意见后，分解下达到乡（镇），个人的待遇报酬由乡（镇）发放到乡村道专管员个人账户。
[bookmark: bookmark95]六、做好组织实施
乡村道专管员队伍是全面加强乡村道管理的基础，要高度重视队伍建设管理，完善乡村道专管员队伍建设与管理相关配套政策，确保顺利实施。各乡（镇）和县直有关部门要认真履行职责，强化协调配合，加大督促指导力度，确保各项工作扎实推进。县路长办公室要结合本地实际，进一步细化落实相关政策措施，制定具体工作方案或管理办法，并报县交通运输局备案；全县乡村道专管员名单、联系方式、负责范围等具体资料，报县交通运输局备案。
